

[ΣΒΒΕ] Παρατηρήσεις στο σχέδιο του υπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης σε κύρια ζητήματα εφαρμογής και διαχείρισης

Επιτάχυνση ενεργοποίησης του νόμου

Κώδωνα κινδύνου για το ενδεχόμενο η χώρα να μείνει χωρίς αναπτυξιακό νόμο ακόμα έναν ολόκληρο χρόνο, αν δεν επιταχυνθούν οι διαδικασίες ενεργοποίησής του, κρούει ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, ασκώντας παράλληλα κριτική για την «απουσία περιφερειακής διάστασης στον νόμο».

Στο κείμενο θέσεων και προτάσεών του για τον υπό διαβούλευση νέο επενδυτικό νόμο, ο ΣΒΒΕ υποστηρίζει ότι «στην εποχή του Μνημονίου, όπου για τον περιορισμό του κράτους η κύρια απόφαση είναι η μείωση της γραφειοκρατίας και η καθιέρωση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, αποφασίσθηκε η συμπεριληψη 29 Υπουργικών Αποφάσεων και 3 Προεδρικών Διαταγμάτων, σε έναν νόμο με μόλις 17 άρθρα», για να συμπληρωθεί, επικαλούμενος τη μέχρι σήμερα ελληνική εμπειρία, ότι αν δεν επιταχυνθούν κατεπείγοντως οι σχετικές διαδικασίες, είναι αδύνατον να ισχύσει ο νέος νόμος πριν το πρώτο τρίμηνο του 2012.

Όπως, μάλιστα, σημειώνει ο Σύνδεσμος, κύρια ζητήματα εφαρμογής και διαχείρισης (διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου, πληρωμών κ.λπ.), που αποτελούσαν τα προβλήματα των προηγούμενων αναπτυξιακών νόμων και προκαλούσαν μεγάλες καθυστερήσεις, δεν γίνονται γνωστά και η επίσημοι τους, την οποία ανέμενε ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας, παρα-

πέμπεται στις υπουργικές αποφάσεις. Επιπλέον, επισφραίνεται ότι το σύστημα διαχείρισης των φοροαπαλλαγών, με την αξιολόγηση των φακέλων από τους αρμόδιους φορείς της δημόσιας διοίκησης, δημιουργεί πρόσθετη γραφειοκρατία στις επιχειρήσεις, ζητώντας την επαναφορά του προηγούμενου αυτοματοποιημένου συστήματος.

Η συντριπτική πλειοψηφία, ωστόσο, των κερδοφόρων επιχειρήσεων της χώρας, εξηγεί ο Σύνδεσμος, δεν είναι εγκατεστημένες στην περιφέρεια, αλλά στο κέντρο, και ως εκ τούτου υπάρχει ο κίνδυνος η πλειονότητα των περιφερειακών επιχειρήσεων να μην μπορέσουν να επωφεληθούν από τις ευεργετικές διατάξεις του νόμου, τό-

βλεψη, είναι:

- Η μετεγκατάσταση υφιστάμενων επιχειρήσεων από τα αστικά κέντρα
- Οι ΒΙΠΕ - ΒΕΠΕ, οι οποίες δεν τυγχάνουν καμίας ιδιαίτερης αντιμετώπισης, γεγονός που υποβαθμίζει τη χωροταξική διάσταση των ενισχυόμενων επενδύσεων
- Η εξωστρέφεια των επιχειρή-

της μορφής των σχεδίων που συμπεριλαμβάνονται, για παράδειγμα, στο άρθρο 6 και ειδικά στις κατηγορίες της «Τεχνολογικής Ανάπτυξης» και της «Περιφερειακής Συνοχής».

Έννοιες όπως η «τεχνολογική και οργανωτική καινοτομία» ή το «τοπικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα» θα μπορούσαν να ερμηνευθούν με πολλούς και διάφορους τρόπους, οπότε καθίσταται αναγκαίο να υπάρξει ρητή εξειδίκευση. Σε αντίθετη περίπτωση, συμπληρώνει, είναι δυνατόν να δημιουργηθούν νησίδες αδιαφάνειας και αντιφατικές ερμηνείες για το ίδιο θέμα από διαφορετικές υπηρεσίες.

Υπάρχουν και θετικά

Στα θετικά του σχεδίου νόμου ο ΣΒΒΕ καταγράφει την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας των νέων, και ειδικά το ζήτημα της επιστροφής των λειτουργικών δαπανών, αλλά κυρίως τις προθέσεις της κυβέρνησης και του ίδιου του υπουργού Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας για λειτουργία του νόμου στην κατεύθυνση ενίσχυσης της ιδιωτικής επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης της χώρας.

Ο ΣΒΒΕ επικροτεί επίσης τη δημιουργία της «Επιχειρησιακής Μονάδας Ανάπτυξης» (ΕΜΑ) με έδρα τη Θεσσαλονίκη και τις αρμοδιότητές που αυτή αναλαμβάνει στο πλαίσιο του νέου αναπτυξιακού νόμου.

[SID: 4894796]

Ικανοποίηση για την εμπλοκή στις διαδικασίες

▼ Την ικανοποίησή της για τη σχεδιαζόμενη εμπλοκή των Επιμελητηρίων της χώρας στις διαδικασίες αδειοδότησης επιχειρήσεων καμπύλης όλκησης, εκφράζει η διοίκηση του ΒΕΑ, σημειώνοντας ότι τα Επιμελητήρια της χώρας αποτελούν αξιόπιστες δομές, τις οποίες η πολιτεία μπορεί και οφείλει να αξιοποιήσει μέσα από τις σχεδιαζόμενες πολιτικές της.

Σύμφωνα με το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ), η ένταξη των Επιμελητηρίων στο νέο μοντέλο αδειοδότησης επιχειρήσεων, θεωρείται μέτρο στη σωστή κατεύθυνση και αναμένεται το σχετικό νομοσχέδιο που προωθεί το υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας για περαιτέρω παρατηρήσεις.



“ Αν δεν επιταχυνθούν κατεπείγοντως οι σχετικές διαδικασίες είναι αδύνατον να ισχύσει ο νέος νόμος πριν το πρώτο τρίμηνο του 2012.”

Νίκος Πέντζος, πρόεδρος του ΣΒΒΕ



ένταξης επενδύσεων στο σχετικό καθεστώς.

Απουσία η περιφερειακή διάσταση

Παράλληλα, ο ΣΒΒΕ εγείρει σοβαρό ερωτηματικό για την περιφερειακή διάσταση του νέου αναπτυξιακού, δεδομένου ότι, όπως σημειώνει, το κείμενο του σχεδίου νόμου, περιορίζει τις επιστροφές και γενικεύει τις φορολογικές απαλλαγές, οι οποίες όμως αφορούν, κατά κύριο λόγο, τις επιχειρήσεις με υψηλή κερδοφορία.

σο για τον παραγωγικό τους εκσυγχρονισμό όσο και για την παραγωγή νέων προϊόντων.

Συνεπεία των παραπάνω ο ΣΒΒΕ ζητεί να γίνει ειδική μνεία στην περιφερειακή διάσταση, που απουσιάζει από το σχέδιο νόμου, με τη συμπεριληψη διάταξης στην οποία να ορίζεται η ποσοστιαία των κονδυλίων μεταξύ κέντρου και περιφέρειας.

Άλλα ζητήματα που δεν περιλαμβάνει το σχέδιο νόμου, για τα οποία οι βορειοελλαδίτες βιομήχανοι τονίζουν ότι πρέπει να υπάρξει η σχετική πρό-

σεων, αφού ενώ είχε δημοσιονομωθεί ότι θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στο θέμα, δυστυχώς δεν απαντάται το ζήτημα της ενίσχυσης δραστηριοτήτων διενθνοποίησης και εξωστρέφειας, με την απαιτούμενη σημασία.

Απαραίτητες διευκρινίσεις σε πολλά άρθρα του νόμου

Για την άρση της αβεβαιότητας στους υποψήφιους επενδυτές, η οποία οδηγεί στη μείωση της ελκυστικότητας του ίδιου του νόμου, ο ΣΒΒΕ ζητεί την παροχή των ορισμών του είδους και